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赏识身边的孩子
育儿天堂 – www.u2tt.com
21世纪世界将进入全球化知识经济时代，社会的发展将面临前所未有的机遇和挑战。社会竞争也越来越激烈，而竞争的焦点是人才的竞争。百年大计，教育为本。教育作为基础性、先导性、全局性的战略产业，也面临着巨大的改革与发展。在全面实施素质教育的今天，多元化的发展已成为未来教育的趋势，这就要求每位教师把儿童的需要作为教育的切入口，以人为本，因材施教。遵循教育发展规律和儿童的身心发展规律，促进儿童与教师的共同发展。因此教师的角色必然会发生重大的变化，我们的观念不能仅仅停留在传统教育的“尊师重道”上。使教师过多扮演着教导者、管理者、控制者的角色。我们急切呼唤着一种新型的师生关系，教师因扮演启发者、引导者和支持者的角色。提倡一种“平等交往”，带着独特的眼光和不泯的童心去体察和探究幼儿的兴趣与需要，并及时提供支持和帮助。使孩子们的需要成为教师关心、思考的焦点。
作为一名刚踏上工作岗位的新教师，我全身洋溢着青春的活力，同时在新《纲要》的精神感召下，在新世纪的大门前，我无数次的审视自己平凡而又神圣的职业。我清楚的明白：作为新世纪教师我以怎样的姿态迎接新时代的挑战，以具备怎样的优化素质在新世纪的教育大舞台上展示自己独特的风采和魅力。作为一名小小班的教师，我充当着的不仅仅是学习中的老师，而且扮演着生活中的妈妈，游戏中的伙伴，孩子们的知心朋友等多个角色。带着满腔的童心我走近孩子们的世界，在那里我感受到了最纯真的心灵世界
孩子天生是一张白纸，没有瑕疵。教师要认识到问题---往往是成长过程中所经历的学习过程，是成长的过程。犹如幼儿将饭吃到脸上，将玩具放进嘴里，将大便拉倒裤子上，将鞋子反穿着也感觉舒服一样。这些是成长的过程、成长的必然,教师应该充分理解这些必然，用赏识的心态去对待，用赏识的语言去夸奖，用赏识的目光去欣赏，用赏识的动作去鼓励，爱是最美的语言，微笑是最具感染力的行为，赏识是最大的认同。
1.以理解、信任的心态赏识孩子
因为幼儿的情绪变化是直接的，不加修饰的,他们随时随地会表现出自己的情绪。对此如果我们一味压抑孩子的情感，这样给孩子留下的是对自己情感的封闭，带来的会是往后一种冷漠的待人态度,这不利于孩子形成健康的心理，健全的人格。而我们这时给予他们的最好的机会是让他们愉快的宣泄自己消极情绪，以理解，信任的心态赏识孩子。让孩子把内心的想妈妈的情感彻底的宣泄了，才是真正的解决问题。同时也可以看出孩子离不开的是爱，他们需要的是亲人的爱。当孩子宣泄他们的爱时，我们还应该及时满足他们对爱的需求，给予他们表达爱、得到爱的机会，让孩子的这种消极的情绪完全的转化为积极的情绪，这是我们的帮助,是他们最好的解药。开学的第一天，她——黄薇薇就走进我的视线里，她一身白裙子，背着个显眼精致的小书包，文静害羞的紧偎在妈妈的身后，并不时用她好奇的目光打量周围的环境。在同龄人中，她的目光更吸引人的关注，在那双黑眸里、在好奇的背后，我看到的似乎还有些别的什么，一丝丝的倔强和冷漠。在妈妈陪伴的那一刻她是开心恬静的天使，然而在母亲离开的一刹那，她先是惊恐这一切的突然改变，然后就开始发疯似的寻找妈妈，无论老师如何的安慰，转移话题都无济于事，他拒绝了老师的拥抱和陪伴。老师动一下，她就像无骨虫瘫在地上，又哭又闹。老师看在眼里，心理明白，对于这个过于宠爱又特别依恋母亲的特殊孩子,一时的强制手段和哄骗都是行不通的。只能观察等待时机，适时的引导。当她充分宣泄自己的情绪后，老师再给予关爱，用理解的语言、用赏识的目光和心态对待她，让他慢慢走出消极的情绪，享受教师无私的母爱。
2.用博爱宽容的胸襟赏识孩子
在孩子的世界里，他们对周围的一切空间和事物都充满了好奇。在他们急切满足自己的好奇，尝试探索周围一切的时候，难免会犯这样和那样的过错，成人要以宽容的胸襟赏识孩子，就是我们所说的要宽容孩子的过错，允许幼儿尝试错误、允许幼儿宣泄情绪、允许幼儿说出自己的不同意见表现自己的不同想法。俗话说“人无完人”。对于自治力十分有限不懂事的幼儿而言，有缺点、有过失是在所难免的。作为一名教师，我们不仅要看到孩子的可爱之处，还要接纳孩子的不足，更要宽容孩子的“破坏”行为。例如，有一次，班上一位小朋友带来了一个小海螺，吹吹能发出很美的声音，于是小朋友都很感兴趣，都拥着这个小朋友看。于是我就说，“小朋友只要你们亲亲小海螺吹吹它，它就会给你唱歌的。”同时我请每一位小朋友都尝试的玩了一会。结束后我说小海螺累了要睡觉了。于是接着组织别的活动。在我不注意的时候，只听“啪啦”一声，小海螺掉在地上，摔成了两截。而站在旁边的薇薇正惊恐的望着我。当时我真的很生气，一个好好的玩具眨眼就摔成这样。于是我走过去，蹲下来询问原因，原来她听我说小海螺会唱歌睡觉，她就想看看海螺里面睡的是怎么的一个娃娃。为什么它会唱这么好听的歌。听着她稚气的回答，我笑了，也许她的回答在大人眼里是傻，但是对于天真的孩子来说，这就是他们的个性特点，童真无邪，一种执着的好奇，一种表达认识事物的过程。当时我真庆幸自己没有对她枉加批评，也许我的一句话，就会抹杀孩子的探索欲望。孩子是一个发展中的人，尝试探索的活动有助于他的成长。而我们要做的，是如何将孩子“犯错误”过程中的不利、消极因素转化为有利的、积极的、合理的因素，给孩子一个“尝试——错误——完善”的机会，以宽容的胸襟赏识孩子。
3.以独特的视角、发现的目光赏识孩子
这就是《纲要》所提出的发展性原则，要求我们教师要以发展的眼光看待每一个孩子，要看到他们身上的闪光点。俗话说：“世上没有两片相同的树叶”同样也没有两个相同的孩子，就是双胞胎，在性格智力的各个方面也存在差异。在入园前，每个孩子都来自于不同的家庭，他们接受着不同的家庭教育，表现出不同的发展水平这就要求老师要用耐心、细心和用心观察每一个孩子，了解他们各不相同的禀赋品性，对其实施因材施教的教育，使孩子的潜能在各自的起点上得到充分的发展。教师更应以独特的视角发现“美”的目光去捕捉、欣赏孩子身上的闪光点。班上的黄薇薇小朋友，在渐渐熟悉入园，情绪稳定后，我发现她不爱和小朋友交谈常常是一个人，别的小朋友一起玩玩具，她似乎格格不入，融入不进集体当中，在教师组织活动的时候，她老是随心所欲干自己的事。于是我便开始留心观察她。在孩子平时的活动表现中我逐渐观察发现到：薇薇很喜欢跳舞也喜欢唱歌。而且记忆力很好，她把妈妈教哥哥的英语都能说出来。于是抓住这一点我让她在班上好好表现了一会。我在班上举办了一个演唱会请小朋友上来表演，很多小朋友都上来表演。我留心观察，薇薇似乎也有很大兴趣，于是我便在小朋友面前介绍她，让她在小朋友面前唱歌，和说英语单词，她最初很不好意思，不愿讲，在我鼓励的目光中，她很拘束地表现了一下，我趁机带动小朋友给他加油，鼓励，她似乎也增添了自信，表现也越来越好。终于在小朋友的掌声中她笑了 ，那微笑是那么纯真，那么甜美。我从中感悟到，在孩子缺乏自信时，我们教师要鼓励其点滴进步，帮助他树立信心，而且，对于不同的孩子，也需要我们从不同的角度去欣赏，去挖掘他们身上微小的闪光点。其实薇薇是一个很可爱的孩子，只是在她与其他孩子的交往过程中，她不知道如何去与别人沟通。当出现问题时她就只会用她所知道的最简单的方法去解决，所以她总是有意无意的欺负甚至伤害了别人，以至于孩子们都不喜欢和她一块玩，她也不愿意和别人一起玩。她随心所欲，自由的只知道做自己喜欢的事情。在她心里只有“我想怎么怎么”或者“我觉得应该怎么怎么样”。从一定角度上看，她还处于自我的世界（或自我状态）之中。这就要求教师用独特的视角、发展的眼光赏识孩子，给予引导。
4.以平等的 态度、公正的评价赏识孩子 
现代化的教育要面向全体，即要求教师要用平等的眼光看待评价身边的每一个孩子。孩子们都渴望得到老师的关注与赞赏，教师一次点头、一个微笑、一句表扬就如同一场知时节的春雨，赋予幼苗向上的信心和生长的力量。教师的这些不经意的行为举止，在潜移默化中都在深深的影响着每一个孩子的身心发展。如果教师把欣赏的目光、成功的机会只投向个别几个孩子的身上，那么，作为“陪衬品”的其他孩子的自尊心和自信心必然会受到重创，对老师感情也会随之淡化，产生误解和隔阂。因此，这就要求我们教师要以平等的态度、公正的评价对待每一个孩子，给每个孩子以发展的机会和空间。
在我带班的这段时间里，我时刻审视自己的 行为，反思自己的教学 。从中我深刻感悟到：在孩子认识事物、探索世界的过程中，也许会出现这样那样的不被成人接受的小错误和一些不满意的答案，如果我们以宽广的胸襟容纳、欣赏和支持孩子，这使他们在获得尊重、信任的情感的同时，进一步加深他们探索世界的兴趣，增强自信心；同时对于孩子来说，在探索中体验成功与失败的不同感受，并让他们有机会尝试失败、培养其克服困难的坚韧性，和体验来自成功给予的更大动力和能量。这对于进一步地提高他们的探索能力同样是十分有益的。另一方面对于教师而言，教师宽容的态度、理解的语言和欣赏的微笑，远远比我们严肃的批评教育更有效，它能使孩子在感受被尊重和信任的同时，努力的反思和自省，在“自我教育”的过程中逐步完善提高自己。　　
所谓十年树木百年树人。我想，教育也是一样的，我们不能要求在幼儿园里的孩子们能够完全按照成人的观点去做事，同时也不希望他们在成人规范的模式中去成长。因为孩子们眼中的世界是绚丽多姿的、生活是丰富多彩的，我们所做的只能是引导者和支持者从各个方面去引导教育孩子什么是应该做的、什么是不应该做的，交给孩子一些认识事物的方法，正确引导孩子向健康成长的方向发展，幼儿本身是极具可塑性的，给孩子更多的发展空间，可以让他们去任意发挥自己的潜能，你会惊奇地发现：原来每一个孩子都是一名伟大的艺术家。也是教师理念上应转变的要求。。
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